



225893 - স্থান পরিবর্তন করার মাধ্যমে এক নফল নামায থেকে অন্য নফল নামাযকে আলাদা করা কি সুন্নত?

প্রশ্ন

যেহররে নামাযের আগে প্রথম দুই রাকাত সুন্নত নামায আদায় করার পর পরের দুই রাকাত সুন্নত নামাযের জন্য স্থান পরিবর্তন করা কি ঠিকি, যাতে করে সওয়াব পাওয়া যায়? যহেতে এ নামাযদ্বয় এক শ্রণীয়; নাকি স্থান পরিবর্তনের এ সুন্নত শুধু ফরজ নামায ও সুন্নত নামাযের মাঝে প্রযোজ্য?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

ইতিপূর্ববে 116064 নং প্রশ্নোত্তরে উল্লেখ করা হয়েছে যে, ফরজ নামায ও নফল নামাযের মাঝে কোন কথা বলে কিংবা স্থান পরিবর্তন করে একটা ভদে তরী করা মুস্তাহাব। আলমেগণ এর হকেমত উল্লেখ করতে গিয়ে বলেন: যাতে করে মুসলমান তার সজেদার স্থানরে সংখ্যা বাড়তে পারে; যনে হাশররে দনি এ স্থানগুলো তার পক্ষয়ে সাক্ষ্য দেয়।

হাদসিএ এসছে- ফরজ নামাযের পর যে ব্যক্তি নফল নামায পড়তে চায় সে যনে স্থান পরিবর্তন করে নেয়। আমাদরে জানা মতে দুই নফল নামাযের ব্যাপারে এমন কিছু বর্ণিত হয়নি। তবে কেউ যদি দুই নফল নামাযের মাঝেও সটো করতে চায় যমেন যে ব্যক্তি চার রাকাত নফল নামায পড়তে চায় সে যদি প্রথম দুই রাকাত আদায় করার পর স্থান পরিবর্তন করে যাতে করে তার সজেদার স্থান বৃদ্ধি পায় তাতে কোন সমস্যা নই।

শাইখ বনি বায (রহঃ) যেহররে ফরজ নামাযের পূর্বে চার রাকাত সুন্নত নামায আদায় করা প্রসঙ্গে বলেন: উত্তম হচ্ছে- দুই রাকাত দুই রাকাত করে আদায় করা। যহেতে সহহি হাদসিএ এসছে- “রাত্রির নামায হচ্ছে দুই রাকাত দুই রাকাত”। পক্ষান্তরে সামনে পছিনে, ডানে বা বায়ে যাওয়া প্রসঙ্গে কিছু কিছু দুর্বল হাদসিএ এসছে। এটি সুন্নত হওয়া প্রসঙ্গে আমি কোন দলিলি জানি না। কিছু দুর্বল হাদসিএ সামনে এগিয়ে যাওয়া বা পছিনে যাওয়া, ডানে যাওয়া ও বামে যাওয়ার প্রসঙ্গ এসছে। কোন কোন আলমে বলেন: এটি করার কথা এসছে যাতে করে স্থানগুলো এ ইবাদতরে পক্ষয়ে সাক্ষ্য দেয়। কনিতু এ ব্যাপারে নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম থেকে কোন হাদসিএ সাব্যস্ত হয়ছে মরমে আমার জানা নই। যদি সুন্নত নামায একই স্থানে আদায় করে এতে কোন অসুবিধা নই। প্রথম দুই রাকাত আদায় করার পর পরের দুই রাকাত আদায় করার জন্য স্থান পরিবর্তন করা মুস্তাহাব হওয়ার পক্ষয়ে কোন দলিলি আমার জানা নই; ডানে বায়ে পছিনে কোন ক্ষত্রেই নয়।



তবে যদি এটা করে তাতওে কোন অসুবিধা নহে।[নূরুন আলাদ দারব ফতয়োসমগ্র থেকে সংকলতি (১০/২৯৬)]

আল্লাহই ভাল জাননে।